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Experiența gestionării frontierelor Uniunii Europene poartă un caracter imperativ de imple-
mentare și la hotarele Republicii Moldova. Acest articol științific reprezintă o analiză a principalelor 
abordări conceptuale și practice de gestionare a frontierelor UE ce au impact asupra elaborării și 
promovării politicii naționale de management al hotarelor moldovenești.
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1. INTRODUCERE.
Republica Moldova este decisă să-şi 

consolideze locul printre naţiunile democrati-
ce ale lumii, ca subiect de drept internaţional. 
Amplasată geografic la periferia părţii europe-
ne a continentului, acolo unde se intersectea-
ză interesele geostrategice dintre Occident şi 
statele influente din estul Europei, Republica 
Moldova este supusă unor riscuri permanente 
de securitate, încercând să devină verigă sigu-
ră în asigurarea securităţii regionale. Din acest 
considerent, R. Moldova s-a reorientat şi op-

tează pentru racordarea continuă a politicilor 
şi legislaţiei naţionale cu „modelul european”. 
Statul nostru promovează relaţiile politice, 
economice şi culturale cu Uniunea Europeană, 
obiectiv major ce se regăseşte pe agenda stra-
tegică a ţării. În prezent, Republica Moldova îşi 
propune să devină membră cu drepturi depline 
a UE. Pentru asta, ţara trebuie să parcurgă pe-
rioada de pregătire ce presupune atât consoli-
darea statalităţii, democratizarea vieţii sociale, 
cât şi ridicarea nivelului de trai al populaţiei.

Uniunea Europeană este concepută drept 
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3. REZULTATE.
Analizând subiectul frontierelor Uniunii 

Europene este necesar să specificăm că îi sunt 
caracteristice două dimensiuni diferite: fronti-
erele interne şi externe. Cele interne reprezintă 
frontierele comune terestre ale părţilor con-
tractante (statele membre), precum şi aero-
porturile pentru zborurile interne şi porturile 
pentru liniile regulate de pasageri, care au ca 
punct de plecare sau ca destinaţie exclusivă 
alte porturi de pe teritoriile părţilor contrac-
tante, fără escale în porturi din afara acestor 
teritorii. Frontierele externe sunt reprezenta-
te de frontiera terestră şi pe apă, precum şi de 
aeroporturile şi porturile părţilor contractante, 
dacă nu sunt frontiere interne, deci frontiere-
le externe sunt cele ale statelor membre UE cu 
ţările terţe, non-UE [1].

Fiecare din frontierele enunţate au un 
regim juridic aparte: cele interne cuprind toate 
reglementările ce prevăd eliminarea controa-
lelor de frontieră pentru persoane, mijloace 
de transport, mărfuri şi bunuri la frontierele, 
aeroporturile şi porturile deschise traficului 
internaţional ce aparţin statelor membre care 
au aderat la Acordul privind eliminarea trepta-
tă a controalelor la frontierele lor comune, din 
14 iunie 1985 (Acordul Schengen), precum şi 
la Convenţia de punere în aplicare a Acordului, 
din 19 iunie 1990; frontierele externe cuprind 
toate reglementările cu privire la frontiera de 
stat şi legislaţia internă aplicată de fiecare stat 
membru UE la frontiera cu statele terţe.

Uniunea Europeană cuprinde două spaţii 
cu abordări diferite a frontierelor: 1) spaţiul co-
munitar (UE) – teritoriile tuturor statelor mem-
bre ale Uniunii; 2) zona Schengen – o politică 
a Uniunii Europene prin care ţările acceptate 
în această zonă sunt de acord să elimine toate 
tipurile de control la frontierele reciproce. De 
menţionat este şi faptul că nu toate ţările mem-
bre UE fac parte din Zona Schengen, dar au 
obligaţia de aderare. Totodată, în zona Schengen 
intră şi ţări care nu sunt membre ale UE.

Astfel, Spaţiul UE şi zona Schengen sunt 
două concepte diferite, dar cu o suprapunere 
parţială. Uniunea Europeană este o organizaţie 
supranaţională cu obiective largi, care includ 
creşterea comerţului şi a cooperării economice, 

spaţiu fără niciun fel de obstacole în relaţiile 
dintre ţările membre pentru a asigura dezvol-
tarea uniformă a tuturor ramurilor vitale întru 
bunăstarea şi prosperitatea popoarelor sale. 
Este important să înţelegem ce valori se propun 
pentru toate statele care aspiră spre integrarea 
europeană. Aşadar, UE este o comunitate de state 
europene independente, astăzi în număr de 27, 
reunite în jurul unor valori politice, economice, 
culturale şi sociale comune. Articolul 2 al Trata-
tului privind Uniunea Europeană prevede că UE 
este construită pe şase valori fundamentale care 
stau la baza societăţii: respect pentru demnitatea 
umană, libertate, democraţie, egalitate, stat de 
drept, respectarea drepturilor omului, inclusiv 
ale minorităţilor. Aceste valori sunt împărtăşite 
de toate statele UE şi garantează o societate în 
care prevalează pluralismul, toleranţa, justiţia, 
solidaritatea, nediscriminarea şi egalitatea [16].

UE devine atractivă prin faptul că este 
percepută ca o regiune cu un nivel de trai al 
populaţiei mai ridicat. Principiile atribuirii, 
subsidiarităţii şi proporţionalităţii stau la te-
melia guvernării Uniunii. În general, arhitectu-
ra şi funcţiile Uniunii Europene sunt destul de 
complexe. Relaţiile politice, economice, sociale, 
culturale etc. în interiorul spaţiului comunitar, 
dar şi conexiunile cu terţii, au strânsă legătură 
cu formarea şi gestionarea frontierelor.

Pentru Republica Moldova, experienţa 
gestionării frontierei acumulată de Uniunea 
Europeană este foarte importantă şi poate juca 
un rol decisiv în procesul de pregătire a ţării 
pentru aderarea la spaţiul comunitar.

2. METODOLOGIE.
La elaborarea acestei publicaţii au fost 

folosite materiale teoretice, normative şi empi-
rice. Cercetarea subiectului respectiv a fost po-
sibilă prin aplicarea mai multor metode de in-
vestigare ştiinţifică, specifice teoriei şi istoriei 
relaţiilor internaţionale: metoda istorică, me-
toda analizei comparative, analiza sistemică, 
dar şi alte proceduri bazate pe logică (deducţia, 
inducţia, analogia etc.). Tema supusă cercetării 
a impus folosirea pe larg a metodei compara-
tive, prin intermediul căreia s-a putut analiza 
conţinutul actelor normative ce reglementează 
gestionarea frontierelor.
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protejarea drepturilor omului, dezvoltarea in-
frastructurii şi promovarea stabilităţii politice 
şi economice în Europa întreagă.

Pe de altă parte, zona Schengen este 
un acord interguvernamental între majorita-
tea statelor membre ale UE, 24 la număr (nu 
au aderat Bulgaria, Cipru şi România), la care 
se alătură Islanda, Liechtenstein, Norvegia şi 
Elveţia, toate patru fiind membre ale Asociaţiei 
Europene a Liberului Schimb (AELS)[13]. Acest 
acord, semnat în 1985, prevede eliminarea con-
trolului la frontierele interne ale acestor ţări 
şi crearea unei zone de liberă circulaţie a per-
soanelor în această zonă. În mod practic, acest 
lucru înseamnă că odată ce ajungi într-unul 
dintre statele membre ale zonei Schengen, poţi 
călători în toate celelalte state membre fără să 
treci prin controale la frontieră.

Astfel, putem concluziona că spaţiul UE 
este mai larg şi mai complex decât zona Schen-
gen, iar aceasta din urmă este o zonă geografică 
specifică care implică libera circulaţie a persoa-
nelor între statele membre ale UE şi alte ţări în 
conformitate cu acordul Schengen.

Chiar dacă nu toate statele UE mărginesc 
teritorial cu o ţară terţă, toate au conexiuni ae-
riene prin aeroporturi sau maritime prin por-
turi deschise traficului internaţional cu alte 
state non-UE. Din acest punct de vedere putem 
considera că fiecare stat membru UE are o fron-
tieră externă. Pentru a asigura libera circulaţie 
în interiorul zonei Schengen, toate statele 
membre iau măsuri de protejare a frontierelor 
sale externe cu ţările non-europene. Deci, toate 
statele membre, dirijate de instituţii unionale, 
implementează politici similare de protejare a 
astfel de frontiere.

Cu referire la limitele teritoriale externe 
ale Uniunii, este de menţionat că politicile şi 
activităţile în domeniul frontierelor sunt con-
cepute şi realizate în corespundere cu strate-
giile şi conceptele de securitate şi apărare ale 
UE. Distinct, strategia europeană de securitate 
reprezintă documentul de bază al gândirii şi 
planificării strategice în cadrul UE. Pentru rea-
lizarea ei sunt puse în aplicare substrategii care 
includ strategii şi politici regionale şi naţionale 
specifice, cu un accent deosebit pus pe vecină-
tatea europeană. Statele membre sunt princi-

palele responsabile de asigurarea securităţii 
interne.

Analiza strategiilor de securitate euro-
pene (unionale şi naţionale) scoate în evidentă 
interconexiunea dintre politicile interne şi ex-
terne în materie de securitate: doar printr-un 
sistem de protecţie intern viabil poate fi rea-
lizată o politică de securitate externă activă. 
Totodată, prin promovarea unei politici de se-
curitate întru prevenirea ameninţărilor şi ris-
curilor externe va fi asigurat nivelul scontat al 
securităţii interne a UE. În acest context, este 
de evidenţiat că realizarea politicilor enunţate 
implică nemijlocit abordări pro-active de gesti-
onare a frontierelor UE, în special ale celor cu 
ţările terţe.

Cu referire la funcţionarea frontierelor 
europene, este de menţionat că acele interne 
implică un concept ce asigură libera circulaţie 
a persoanelor, contactul deplin şi interacţiunea 
fără obstacole în toate domeniile de activitate, 
deci o „Lume fără frontiere”.

La frontierele externe ale Uniunii Euro-
pene funcţionalitatea lor este cimentată prin 
realizarea unor acţiuni în care se întâlnesc şi 
se consolidează reciproc diferite domenii de 
politică ale UE, precum Politica de securitate şi 
migraţie a UE, Politica în domeniul azilului, Po-
litica vamală ş.a. Toate sunt asamblate într-un 
Concept de gestionare integrată a frontierelor. 
Scopul conceptului urmăreşte să asigure: un ni-
vel înalt de securitate internă în cadrul Uniunii; 
managementul eficient al trecerii frontierelor; 
abordarea provocărilor legate de migraţie şi 
alte ameninţări la frontierele respective, ast-
fel contribuind la combaterea tuturor forme-
lor de criminalitate transfrontalieră. Politicile 
enunţate se bazează pe următoarele principii: 
solidaritatea între statele membre, responsa-
bilitatea comună şi cooperarea internaţională.

De menţionat că Uniunea Europeană 
se confruntă cu multiple provocări care au 
influenţă asupra funcţionalităţii frontierelor 
sale externe. În contextul actual al creşterii 
fluxului de migraţie ilegală şi a ameninţărilor 
la adresa securităţii naţionale, UE a dezvol-
tat un cadru de gestionare integrată a fron-
tierelor. Gestionarea integrată a frontierelor 
este considerată o componentă importantă a 
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securităţii naţionale a Uniunii Europene, având 
în vedere că frontierele externe ale UE sunt 
considerate primele linii de apărare împo-
triva ameninţărilor la adresa securităţii şi a 
siguranţei cetăţenilor [14]. Astfel, gestionând 
integrat frontierele externe, Uniunea Euro-
peană asigură un nivel adecvat de securizare a 
lor. Securizarea frontierei nu presupune şi nu 
înseamnă adoptarea de măsuri care să vină în 
contradicţie cu libera circulaţie a persoanelor. 
Obiectivul stabilit este lupta împotriva mani-
festărilor criminale şi de nesocotire a legii.

Ca prim pas către o politică de gestiona-
re comună a frontierelor UE poate fi conside-
rat Acordul Schengen din 1985, completat în 
anul 1990 prin Convenţia de punere în aplicare 
a acordului. „Un spaţiu unic fără controale la 
frontierele interne – spaţiul Schengen – impli-
că şi o politică comună în materie de gestiona-
re a frontierelor externe. Articolul 3 alineatul 
(2) din Tratatul privind Uniunea Europeană 
prevede „măsuri adecvate privind controlul la 
frontierele externe”. Prin urmare, Uniunea îşi 
propune să stabilească standarde comune cu 
privire la controalele la frontierele sale externe 
şi să pună treptat în practică un sistem integrat 
pentru gestionarea acestor frontiere” [17].

Odată cu extinderea Zonei Schengen în-
cepând cu anul 2001, Uniunea Europeană se 
pronunţă pentru implementarea conceptului 
de Management Integrat al Frontierei (IBM – 
Integrated Border Management) [15], ca urma-
re a nevoii de a asigura securitatea şi protecţia 
frontierelor UE în contextul creşterii fluxurilor 
migraţionale, a riscurilor şi a ameninţărilor la 
adresa securităţii, toate descrise în Strategia 
europeană de securitate.

În 2002, Consiliul European a adoptat o 
strategie pentru gestionarea eficientă a fronti-
erelor externe, numită „Planul global de gesti-
onare a frontierelor” (Global Border Manage-
ment Plan - GBMP), care a urmărit să asigure o 
abordare coordonată şi coerentă a gestionării 
frontierelor UE, pentru a asigura atât securita-
tea, cât şi libera circulaţie a cetăţenilor UE şi a 
vizitatorilor legitimi.

Pentru detalierea şi punerea în aplicare a 
strategiei a fost elaborat Catalogul de recoman-
dări în vederea aplicării corecte a acquis-ului 

Schengen şi a celor mai bune practici „Controlul 
frontierelor externe, returnarea şi readmisia” 
[14] şi Codul Comunitar de Frontieră Schengen 
(Codul Frontierelor Schengen) [1, p. 1].

Catalogul de recomandări conţine 
informaţii despre bunele practici în domeniul 
controlului frontierelor externe, returnării şi 
readmisiei. Documentul vizat a devenit unul 
de bază în privinţa implementării conceptului 
MIFS, întruchipând setul de norme şi proce-
duri care reglementează aplicarea Acordului 
Schengen şi a acquis-ului Schengen. Generali-
zat, catalogul include lista ţărilor terţe ale căror 
cetăţeni trebuie să deţină viză pentru a călători 
în spaţiul Schengen, precum şi normele pri-
vind controlul la frontieră, vizele, permisele de 
şedere, cooperarea poliţienească şi judiciară în 
materie penală ş.a.

Codul Frontierelor Schengen este un do-
cument esenţial, deoarece reglementează con-
troalele la frontieră realizate de statele mem-
bre ale Spaţiului Schengen şi asigură o abordare 
comună şi coordonată în ceea ce priveşte gesti-
onarea frontierelor externe ale zonei Schengen. 
Documentul descrie modurile de acţiune şi co-
laborare între autorităţile de control la fronti-
eră, pentru o gestionare coerentă şi eficientă. 
Acesta include prevederi cu referire la contro-
lul documentelor, verificarea persoanelor, coo-
perarea între statele membre, accesul şi tranzi-
tul persoanelor pe teritoriul Uniunii Europene. 
De asemenea, sunt incluse prevederi specifice 
pentru situaţii de criză, cum ar fi ameninţările 
la adresa securităţii, valurile de imigranţi sau 
problemele de sănătate publică. Toate le permit 
autorităţilor de control la frontieră să ia măsuri 
de urgenţă şi să colaboreze cu autorităţile din 
alte state membre Schengen pentru a asigura o 
reacţie rapidă şi eficientă.

Aşadar, Catalogul Schengen împreună cu 
Codul Comunitar de Frontieră Schengen pot fi 
considerate „cărţi de căpătâi” ale autorităţilor 
statelor membre UE responsabile de manage-
mentul frontierelor externe.

Complementar, este de menţionat că 
autorităţile unionale au elaborat şi pus în apli-
care mai multe decizii, regulamente, directive, 
ordonanţe etc. care au vizat domeniul de fron-
tieră. Printre ele menţionăm:
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• Regulamentul (CE) nr. 1931/2006 al 
Parlamentului şi al Consiliului din 20 decem-
brie 2006 de stabilire a normelor referitoare 
la micul trafic de frontieră la hotarele terestre 
externe ale statelor membre şi de modificare a 
dispoziţiilor Convenţiei Schengen [2];

• Regulamentul (CE) nr. 810/2009 al 
Parlamentului European şi al Consiliului din 13 
iulie 2009 privind instituirea unui Cod comuni-
tar de vize (Codul de vize) [3];

• Regulamentul (UE) nr. 1052/2013 al 
Parlamentului European şi al Consiliului din 22 
octombrie 2013 de instituire a Sistemului eu-
ropean de supraveghere a frontierelor (EURO-
SUR) [7] etc.

Gestionarea frontierelor externe din 
punct de vedere tehnic se realizează prin apli-
carea mai multor sisteme informaţionale şi teh-
nologii, cum ar fi:

• Sistemul de Informaţii Schengen (SIS) 
[10] – asigură schimbul de informaţii între sta-
tele membre UE necesar pentru gestionarea 
frontierelor şi combaterea criminalităţii trans-
frontaliere.

• Sistemul de Management al Frontiere-
lor (BMS) [6] – un sistem informatic care per-
mite controlul fluxurilor de persoane la fronti-
erele externe ale UE. BMS colectează şi verifică 
informaţiile privind documentele de călătorie, 
vizele şi alte informaţii relevante, cum ar fi da-
tele biometrice.

• Sistemul de Informaţii privind Vizele 
(SIV) [4]– permite gestionarea cererilor de vize 
Schengen. VIS colectează şi verifică informaţiile 
biometrice şi personale ale solicitanţilor de viză.

• Sistemul european de supraveghere a 
frontierelor (EUROSUR) [9] – un sistem de mo-
nitorizare şi schimb de informaţii între statele 
membre ale UE. Acesta utilizează o serie de teh-
nologii şi instrumente, cum ar fi camere video, 
radar, drone şi alte echipamente de suprave-
ghere, pentru a monitoriza zonele de frontieră 
şi a detecta orice activitate suspectă sau ilegală.

• Sistemul European de Informaţii şi Au-
torizare privind Călătoriile (ETIAS) [8] – un sis-
tem informatic care va fi aplicat în viitorul apro-
piat şi care va permite verificarea în prealabil 
a călătorilor care intră în UE. ETIAS va colecta 
şi verifica informaţiile personale şi biometrice 

ale solicitantului, precum şi informaţiile despre 
documentele de călătorie şi posibilele riscuri 
pentru securitatea internă şi ordinea publică.

• Sistemul european de gestionare a 
informaţiilor privind azilul (EURODAC) [11] – 
ajută autorităţile competente să identifice şi să 
prevină solicitările multiple de azil în diferite 
state membre, precum şi să identifice persoa-
nele care au trecut frontierele în mod ilegal.

Gestionarea integrată a frontierei externe 
a UE implică instituţii şi agenţii unionale de pro-
movare şi implementare a politicilor în dome-
niu. Analiza competenţelor acestor instituţii ne 
permite să evidenţiem următoarea arhitectură:

• Consiliul UE adoptă reguli şi poli-
tici privind gestionarea frontierelor, inclusiv 
legislaţia relevantă pentru controlul frontie-
relor, migraţie şi azil, monitorizează situaţia la 
hotarele statelor membre.

• Comisia UE prin intermediul Direcţiei 
Generale pentru Afaceri Interne monitorizea-
ză şi asigură respectarea standardelor UE de 
control al frontierelor în toate statele mem-
bre, sprijinind statele membre în gestionarea 
frontierelor lor. Comisia UE elaborează şi im-
plementează politicile şi strategiile privind 
controlul frontierelor, dezvoltă şi furnizează 
programe de formare şi cooperare în domeniul 
securităţii frontierelor şi sprijină autorităţile 
naţionale în cazuri de criză legate de hotare. 
Totodată, Comisia ia măsuri împotriva statelor 
membre care nu respectă standardele de con-
trol al frontierelor.

• Instituţii şi agenţii complementare, 
precum: Agenţia Europeană de Apărare (EDA); 
Oficiul European de Poliţie (EUROPOL); Ser-
viciul European de Acţiune Externă (EEAS); 
Agenţia pentru Drepturi Fundamentale a Uni-
unii Europene (FRA); Biroul European de Spri-
jin pentru Azil (EASO); Autoritatea Europeană 
pentru Protecţia Datelor (EDPS); Agenţia Eu-
ropeană pentru Siguranţă Maritimă (EMSA); 
Agenţia Spaţială Europeană (ESA); Agenţia Eu-
ropeană pentru managementul operaţional al 
sistemelor informatice la scară largă în spaţiul 
de libertate, securitate şi justiţie (eu-LISA) ş.a.

• Organizaţii internaţionale, regionale 
şi non-guvernamentale de asistenţă în ceea ce 
ţine de gestionarea integrată a frontierelor, 
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precum: Organizaţia Internaţională pentru 
migraţie (IOM); Organizaţia Mondială a Vă-
milor (WCO); Organizaţia Internaţională de 
Poliţie Criminală (Interpol); Organizaţia pen-
tru Securitate şi Cooperare în Europa (OSCE); 
Înaltul Comisariat al Naţiunilor Unite pentru 
Refugiaţi (UNHCR); Organizaţia Aviaţiei Civi-
le Internaţionale (ICAO); Centrul pentru Con-
trolul Democratic al Forţelor Armate (DCAF); 
Centrul Internaţional pentru Dezvoltarea Po-
liticilor de Migraţie (ICMPD); Consultări inter-
guvernamentale privind politicile în materie de 
azil şi refugiaţi (IGC); Biroul ONU pentru Dro-
guri şi Criminalitate (UNODC).

Necesitatea asigurării unui control co-
ordonat şi eficient al frontierelor externe ale 
Uniunii Europene a dus la crearea unei agenţii 
supranaţionale cu competenţe în domeniu - 
Agenţia Europeană pentru Poliţia de Frontieră 
şi Garda de Coastă (FRONTEX) [5]. FRONTEX 
(acronimul de la „Frontiere externe” în limba 
engleză) este o structură care îşi propune să 
asiste statele membre ale Uniunii Europene la 
gestionarea şi protejarea frontierelor externe 
ale spaţiului Schengen. Înfiinţată în anul 2004, 
Agenţia are rolul de a ajuta statele membre să 
protejeze frontierelor externe ale UE, prin fur-
nizarea de expertiză, tehnologie, resurse şi per-
sonal. FRONTEX interacţionează cu autorităţile 
de control la frontieră din statele membre pen-
tru a se asigura că controalele sunt efectuate în 
conformitate cu regulile şi procedurile Uniunii 
Europene. Totodată, în contextul protecţiei 
frontierelor externe, Agenţia joacă un rol im-
portant în abordarea problemelor legate de 
migraţie şi se preocupă de securitatea şi libera 
circulaţie a persoanelor.

Actualmente managementul integrat 
al frontierelor europene (IBM) este un pro-
ces complex care implică colaborarea între 
mai multe agenţii şi organizaţii, atât la nivel 
naţional, cât şi la cel european [12].

Realizarea componentelor descrise 
ţine de autorităţile şi agenţiile responsabile 
de protecţie a frontierelor, care se împart în 
unionale şi naţionale. Agenţiile unionale coor-
donează activităţile autorităţilor naţionale cu 
competenţe la frontieră. FRONTEX este umbre-
la sub care se desfăşoară coordonarea IBM (al 

frontierei externe) şi a spaţiului Schengen. Deşi 
Agenţia este o structură supranaţională cu rol 
de coordonare al managementului frontierelor, 
deciziile, recomandările şi îndrumarea adusă 
rămân cu caracter opţional pentru statele mem-
bre care decid în baza principiului suveranităţii 
naţionale cum să acţioneze la frontiere, chiar 
dacă sunt hotare externe ale UE.

Procedural, în cadrul Uniunii Europene, 
managementul frontierelor este responsabili-
tatea fiecărui stat membru, fiind realizat în con-
formitate cu normele şi procedurile stabilite de 
Aquis-ul UE. În acest context vom specifica că 
toate agenţiile de aplicare a legii, autorităţile 
naţionale responsabile pentru controlul la fron-
tiere, trebuie să aibă competenţe şi atribuţii 
de control şi de combatere a infracţionalităţii 
transfrontaliere, sub toate formele sale de ma-
nifestare.

În toate statele membre, la frontierele cu 
ţările terţe sunt prezente mai multe autorităţi 
statale, reprezentate prin colaboratori care ac-
tivează la Ministerul de Interne sau al Apără-
rii Naţionale, Ministerul de Finanţe, Ministerul 
Sănătăţii ş.a. De controlul frontierelor este res-
ponsabil Ministerul de Interne sau cel al Apă-
rării Naţionale. Celelalte autorităţi se consideră 
complementare, legate de asigurarea diferite-
lor regimuri: vamale, sanitare etc.

Se pronunţă următoarele forme de or-
ganizare specifică pentru controlul frontiere-
lor: Poliţie Naţională, Serviciul de Grăniceri şi 
Poliţie de Frontieră cu mai multe variaţii. Deşi 
există o diferenţă uneori fundamental concep-
tuală între tipurile de agenţii enunţate, avem 
însă o zonă comună a activităţii desfăşurate de 
acestea – cea a procedurilor. Astfel, autorităţile 
naţionale în realizarea activităţilor de asigura-
re a funcţionalităţii frontierelor vor porni de la 
premisele că:

 – modul de gestionare a frontierelor ex-
terne ale Uniunii Europene trebuie să fie acelaşi, 
indiferent de autoritatea naţională care regle-
mentează respectivul segment de frontieră;

 – deşi au competenţe uneori diferite la 
nivel naţional, agenţiile responsabile de gestio-
narea frontierelor externe ale Uniunii Europe-
ne trebuie să aibă aceleaşi competenţe.

În ultimele două decenii, Uniunea Eu-
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ropeană a trecut prin mai multe crize externe 
şi interne, dintre care cele mai dureroase au 
fost: eşecul adoptării constituţiei UE, criza da-
toriilor suverane şi şomajul în masă în Euro-
pa, criza migraţiei, Brexit, pandemia globală şi 
consecinţele acesteia. În condiţiile actuale, con-
solidarea internă şi dezvoltarea unei gândiri 
strategice flexibile, combinate cu construirea 
unui nou model de relaţii cu lumea exterioară 
au devenit factori de o necesitate stringentă şi 
fără precedent pentru Uniunea Europeană.

Riscurile şi crizele în creştere cu care se 
confruntă comunitatea internaţională în pre-
zent, precum şi policentrismul în creştere, au 
un impact asupra modelului tradiţional liberal 
de dezvoltare al actorilor principali ai lumii, 
inclusiv al Uniunii Europene. Astfel, se vehi-
culează din ce în ce mai mult ideea că instru-
mentul tradiţional de influenţă al UE, „puterea 
soft”, nu mai este considerat singurul mijloc de 
influenţă.

Acest lucru este confirmat de Strategia 
de securitate globală a Uniunii Europene „Vizi-
une comună, abordare comună: o Europă pu-
ternică”, adoptată în 2016, care afirmă că pro-
pria sa securitate este o prioritate, în primul 
rând pentru cetăţenii şi teritoriile UE, fiind, de 
asemenea, strâns conectată cu viziunea princi-
pală a politicii comune de securitate şi apărare 
a comunităţii europene.

În acest sens, securitatea frontiere-
lor externe ale Uniunii Europene a căpătat o 
importanţă fără precedent, cu măsuri obliga-
torii de consolidare a acesteia. O componentă 
importantă a schimbării politicii UE faţă de ho-
tarele sale este noua strategie de gestionare in-
tegrată a frontierelor 2021, care urmăreşte să 
consolideze şi mai mult securitatea şi controlul 
graniţelor UE printr-un set comun de standar-
de şi practici, concentrându-se pe patru dome-
nii cheie: securitate, protecţie, guvernanţă şi 
mobilitate.

În ceea ce priveşte securitatea, strategia 
se concentrează pe consolidarea şi dezvolta-
rea sistemului de protecţie al frontierelor UE, 
cu o atenţie deosebită acordată combaterii 
ameninţărilor cum ar fi terorismul, traficul de 
droguri şi contrabanda.

De asemenea, protecţia se referă la prote-

jarea drepturilor fundamentale ale cetăţenilor 
UE şi a solicitanţilor de azil, precum şi la preve-
nirea şi combaterea traficului de fiinţe umane 
şi a exploatării copiilor.

Managementul se concentrează pe 
îmbunătăţirea capacităţilor de gestionare a 
frontierelor, prin promovarea standardelor şi 
a tehnicilor de gestionare a riscurilor, precum 
şi prin dezvoltarea de tehnologii avansate şi de 
sisteme de monitorizare.

Mobilitatea se referă la promovarea în 
mod regulat a unor politici sigure în domeniu, 
care să permită un flux eficient şi securizat de 
persoane şi bunuri în UE, în acelaşi timp asigu-
rând securitatea şi protecţia frontierelor.

Un pas important spre realizarea prero-
gativelor menţionate se consideră dezvoltarea 
şi operaţionalizarea Agenţiei FRONTEX. Schim-
bările prevăd:

 – extinderea competenţelor agenţiei 
Frontex pentru desfăşurarea misiunilor de ges-
tionare a fluxurilor migratorii şi de sprijinire a 
statelor membre în vederea protejării frontie-
relor maritime şi aeriene;

 – sporirea numărului de ofiţeri de fron-
tieră ai UE şi a capacităţii de acţiune a agenţiei, 
prin furnizarea de echipamente şi tehnologii 
moderne pentru gestionarea frontierelor;

 – îmbunătăţirea cooperării şi a co-
ordonării între statele membre ale UE în 
ceea ce priveşte securitatea la frontieră şi 
protecţia drepturilor omului, inclusiv în timpul 
operaţiunilor;

 – instituirea unui sistem de monitoriza-
re şi raportare a incidentelor şi abuzurilor care 
se produc în timpul operaţiunilor de frontieră;

 – creşterea transparenţei şi a responsa-
bilităţii în ceea ce ţine de activităţile la fron-
tieră, prin instituirea unui sistem de audit şi 
evaluare a agenţiei Frontex şi prin extinderea 
competenţelor Parlamentului European şi ale 
Autorităţii Europene pentru Protecţia Datelor;

 – atenţie sporită îndreptată şi către acti-
vitatea în interiorul zonei Schengen, în spaţiul 
de liberă circulaţie.

Anul 2022, caracterizat de invazia Ru-
siei în Ucraina, a accentuat importanţa imple-
mentării modelului de gestionare integrată a 
frontierei pe patru niveluri: 1) măsuri în ţările 
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terţe, prin realizarea politicii comune în ma-
terie de vize; 2) măsuri în ţările vecine, prin 
operaţiuni FRONTEX şi alte misiuni europe-
ne; 3) măsuri de control la frontierele externe, 
prin implementarea sistemelor de analiză a 
riscurilor, gestionare a fluxurilor migratorii şi 
combatere a criminalităţii de orice formă; 4) 
măsuri în spaţiul Schengen. Succesele tuturor 
activităţilor descrise au la bază un nivel înalt 
de cooperare intra şi inter-instituţională între 
autorităţile, agenţiile şi organizaţiile europene, 
cooperare internaţională la nivelurile strate-
gice, operaţionale şi tactice cu autorităţile din 
ţările terţe, inclusiv îmbunătăţirea componen-
telor de cooperare transfrontalieră în regiuni.

R. Moldova este un partener strategic al 
UE în domeniul managementului integrat al 
frontierelor. În acest sens, Uniunea Europea-
nă oferă asistenţă cuprinzătoare pentru a se 
asigura că autorităţile naţionale ale Republi-
cii Moldova au capacităţi juridice, structura-
le, administrative şi tehnice pentru a efectua 
controale la frontieră în conformitate cu Codul 
Frontierelor Schengen.

La nivel tehnic, activităţile operaţionale 
din Republica Moldova, coordonate de FRON-
TEX, sunt planificate şi desfăşurate în confor-
mitate cu acordul statutar dintre UE şi Moldova 
(Acordul de Asociere) şi cu acordurile de opera-
re încheiate de FRONTEX şi autorităţile de fron-
tieră competente (în speţă Poliţia de Frontieră).

UE se străduie, prin agenţia FRONTEX, 
să atingă un nivel adecvat de compatibilita-
te a procedurilor operaţionale naţionale de 
gestionare a frontierelor cu standardele euro-
pene. Cooperarea este pe deplin conformă cu 
legislaţia UE, inclusiv cu regulile şi standardele 
care fac parte din legislaţia actuală a UE, chiar 
dacă anumitul tip de activitate de cooperare se 
desfăşoară pe teritoriul Moldovei (ţară terţă 
până la momentul actual). Schimbul de date cu 
caracter personal respectă cerinţele legislaţiei 
UE privind protecţia datelor. În acest sens, a 
fost instituit un mecanism oficial de schimb 
de informaţii şi date operaţionale cu Poliţia de 
frontieră a Republicii Moldova în timp real, fo-
losind Programul European de Supraveghere 
a Frontierei (EUROSUR), care permite analiza 
calitativă a tuturor riscurilor şi ameninţărilor, 

evaluarea situaţiei şi reacţionarea în consecinţă 
pentru a proteja frontierele externe.

De asemenea, pe baza acordurilor în-
cheiate cu statul moldovenesc, Uniunea Euro-
peană organizează, coordonează şi realizează 
operaţiuni de frontieră la hotarele sale externe, 
cu implicarea inclusiv a resurselor de personal, 
tehnicii speciale şi a echipamentelor din cadrul 
agenţiei de frontieră moldoveneşti. Ca urmare 
a adâncirii crizei migraţiei, după declanşarea 
războiului aflat în desfăşurare în Ucraina, pe 
teritoriul Republicii Moldova se realizează 
operaţiuni de sprijin cu implicarea angajaţilor 
FRONTEX.

În calitate de ţară candidată de aderare la 
UE, R. Moldova este privilegiată prin proiecte şi 
programe de finanţare directă, consultanţă teh-
nică, instruire sau sprijin cu echipamente teh-
nice pentru consolidarea capacităţilor în do-
meniul managementului frontierelor. Întărirea 
capacităţii şi implicarea agenţiilor de frontieră 
ale Republicii Moldova întru asigurarea unui 
nivel adecvat de securitate a frontierei contri-
buie la implementarea de către Uniunea Euro-
peană a conceptului de management integrat al 
frontierei, în special evidenţiind nivelul trei de 
filtrare – activităţi în ţări vecine (terţe).

4. CONCLUZII.
În baza celor relatate, concluzionăm că 

toate programele de gestionare a frontierelor 
din Uniunea Europeană vizează în principal 
asigurarea securităţii hotarelor externe ale UE, 
ce presupune securitatea într-un mod îngust, 
limitat, dar foarte important pentru diminua-
rea listei UE de ameninţări, cum ar fi teroris-
mul, migraţia, inclusiv ilegală, infracţiunile gra-
ve, traficul de droguri, fraudele internaţionale 
etc. Pentru a extinde zona de securitate prin 
prevenirea acestor ameninţări şi riscuri, sunt 
vizate serviciile de frontieră ale ţărilor mem-
bre şi celor care cooperează cu UE, ale statelor 
vecine şi celor care-şi doresc aderarea. Acest 
lucru se observă clar în cazul Moldovei, a că-
rei politică de frontieră, realizată sub ghidarea 
UE, este direcţionată în principal spre asigu-
rarea diverselor aspecte ale securităţii fronti-
erei, ceea ce, desigur, este important, întrucât 
creşte securitatea naţională şi regională, inclu-
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siv în contextul războiului din Ucraina şi al di-
ferendului transnistrean nerezolvat. În acelaşi 
timp, considerăm că gestionarea frontierelor 
moldoveneşti trebuie să fie orientată şi spre 
îmbunătăţirea relaţiilor internaţionale, dar nu 
doar prin securizare (în sensul larg al acestui 
concept), ci şi prin sporirea cooperării econo-

mice, culturale şi sociale, ceea ce este extrem de 
important pentru stadiul actual de dezvoltare a 
Republicii Moldova. Gestionarea în acest mod a 
frontierei de stat va stimula crearea unor spaţii 
şi zone de contact interetnic, social, economic, 
etc., specifice celor create la frontierele interne 
ale Uniunii Europene.
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